

陆续向社会公开2023年度决算

99家中央部门集中“晒账本”

老百姓过日子，总会想着怎么管好自家的“账本”，国家亦是如此。

25日，99家中央部门陆续向社会“晒”出2023年度部门决算“账本”。去年经济社会发展的相关支出花了多少钱？花得好不好？都可以从中找到答案。

一年一度的中央部门决算公开已进入第14个年头。中央部门决算是反映中央部门所有预算收支和结余执行结果及绩效等情况的综合性年度报告，是改进部门预算执行以及编制后续年度部门预算的参考和依据。

记者查阅各部门决算“账本”发现，各部门均公开了收入支出决算总表、财政拨款收入支出决算总表等9张报表，更加全面、真实反映部门收支总体情况和财政收支情况。

款收支情况。

此外，政府采购支出情况今年连续第9年向社会公开，有力维护了政府采购公开公平公正。

“14年来，中央部门决算公开范围逐步扩大，由最初的2张表格增加到现在的9张表格，公开内容不断丰富细化。同时，公开了功能分类和经济分类科目支出，还公开了‘三公’经费、机关运行经费、项目绩效、政府采购和国有资产等信息。”财政部相关司局负责人说。

绩效评价是对全年预算执行效果的检验。今年中央部门绩效信息公开范围更广、力度更大，由“摆数字”进一步转向“看效果”。

全面开展单位自评——今年随同中央

决算向全国人大常委会报送的项目绩效自评表的数量增长到716个，比上年增长17个，并加大自评结果抽查复核力度。

推动改进部门评价——财政部持续推动改进部门评价工作，督促部门加大对重点民生支出和体现核心职责的事业发展类项目评价力度，原则上以5年为周期，实现部门评价重点项目全覆盖。

积极推进财政评价——今年共确定55个项目开展财政重点评价，涉及科技教育、生态环保、社会保障和就业、农业农村等重点领域。部分重点项目绩效评价报告，随同2023年中央决算报告提交全国人大常委会参阅。

“可以看到，绩效评价信息公开力度持续加大，并注重建立健全重点民生政策

和重大项目支出绩效评价常态化机制，不断拓展评价范围，提高评价质量并加大公开力度。”中国社会科学院财经战略研究院研究员汪德华说。

近年来，从“要我公开”到“我要公开”，中央部门“账本”晒得越来越细，查阅也更加便捷。中央部门公开的决算信息除了发布在各部门官方网站外，公众还可以通过登录财政部网站“中央预决算公开平台”专栏集中查阅。

推进中央部门决算公开，是深化财税体制改革的一项重要内容。公开的一笔笔钱，对应着政府的一项项作为。“账本”越“晒”越细，将促进政府支出更加科学、规范、有效。

新华社记者 申铖 (新华社北京7月25日电)



“格美”逼近 浪高雨急

7月25日11时许，福建省宁德市霞浦县三沙镇沿海出现巨浪。随着今年第3号台风“格美”中心逐渐向福建沿海靠近，宁德市沿海各地风力、雨量明显增强，霞浦县三沙镇浪高雨急。当地防台人员坚守岗位，积极应对。截至25日6时，宁德累计下沉干部8650名，共转移各类受威胁群众18018人。

新华社记者 姜克红摄

中俄两军组织实施 第8次联合空中战略巡航

新华社北京7月25日电（刘济美、肖航）根据中俄两军年度合作计划，7月25日，双方在白令海相关空域组织联合空中战略巡航。

这是自2019年以来两军组织的第8次空中战略巡航，进一步检验提升两国空军协作水平，深化两国战略互信和务实合作。此次行动不针对第三方，符合相关国际法和国际实践，与当前国际和地区局势无关。

拜登解释退选决定 特朗普称“不知所云”

新华社华盛顿7月24日电（记者熊茂伶）美国总统、民主党人拜登24日晚在白宫向全美发表电视讲话，解释放弃竞选连任的原因，称不能让任何事情阻碍“拯救美国民主”，包括“个人抱负”。

美国前总统、共和党总统候选人特朗普在社交媒体上回应称，拜登的讲话“很糟糕”“不知所云”。拜登和特朗普此前相互指责对方“威胁美国民主”。

拜登在白宫椭圆形办公室发表的讲话持续约11分钟，他回顾主要“政绩”，称自己配得上第二任期，但美国处于“转折点”，民众面临重要抉择，他决定“把火炬传给新一代”。

此外，拜登表示，他在余下6个月任期里将继续履行总统职责。6月底，拜登同特朗普进行电视辩论时表现不佳，加剧了多方对他身体状况和连任前景的担忧，党内呼吁他退选的声音也不断增强。本月21日，拜登在政治和舆论压力下宣布放弃竞选连任，并背书哈里斯成为民主党总统候选人。哈里斯已锁定党内提名。

据美国选举信息网站“真正透明政治”汇总的民调数据，截至24日，特朗普在全国民调中平均领先哈里斯1.7个百分点。不过，路透社和益普索集团发布的最新民调显示，哈里斯领先特朗普2个百分点。美国选举分析人士认为，二人选情胶着。

朔尔茨将寻求连任德国总理

新华社柏林7月24日电 德国总理朔尔茨24日在柏林举行的新闻发布会上宣布，他将寻求作为社民党候选人，参加2025年联邦议院选举，争取连任总理。

目前，社民党尚未正式提名朔尔茨为总理候选人。德国福沙舆论调查所本月进行的一项调查显示，社民党只有一半党员对朔尔茨的工作感到满意，三分之一认为朔尔茨是该党合适的总理候选人。



菲律宾：台风过后

7月25日，台风“格美”过后，菲律宾马尼拉民众清理受损物品。菲律宾马尼拉大都会发展局24日宣布，因强降雨引发洪水等灾害，菲律宾首都进入灾难状态。

新华社/法新



南博会上的

科技范

正在昆明举行的第八届中国—南亚博览会上，数字经济、人工智能、绿色能源、低空经济等领域“科技范”十足的展品吸引了众多观众参观、体验。



▲25日，观众在南博会展馆内和“舞狮机器狗”互动。新华社记者 彭奕凯摄

▲25日，小朋友们在第八届南博会上了解无人驾驶载人航空器。新华社记者 王静颐摄

巴西总统遭美监视 “监控帝国”劣迹斑斑

巴西媒体近日报道，美国政府对巴西总统卢拉进行了长达50年的监视。消息曝光后引发轩然大波。

分析人士指出，美国抱持“门罗主义”将拉美视为自家“后院”的干涉行径从未改变，此次披露的美方对卢拉的监视是最新例证。美国长期倚仗自身霸权地位和技术优势，在世界范围内不断扩大“监控地图”，对包括盟友在内的国家进行无差别监听，为维护一己私利肆意妄为，严重损害他国主权、破坏国际秩序。

长达半个世纪的监视

卢拉传记作者费尔南多·莫赖斯日前透露，他的写作团队近期从美国不同机构获取的1966年至2019年间有关卢拉的819份文件显示，美国政府半个多世纪以来一直对卢拉进行监视。

据巴西媒体日前报道，莫赖斯获取的这些以“研究报告”名义撰写的文件多数来自美国中央情报局，达613份，内容包括巴西的军事计划和有关巴西石油生产的信息。此外，还有来自美国国务院的111份、国防情报局的49份、国防部的27份文件以及其他一些部门的文件。

莫赖斯表示，他目前获得的“研究报告”是截至2019年的，最近5年来尤其是2023年卢拉开启第三个总统任期以来还有多少“研究报告”不得而知。巴西政治分析人士认为，关于卢拉的“研究报告”数量可能远超想象。

美国政府对于卢拉监视时间跨度之长、内容范围之广令人咋舌。媒体曝光后，巴西劳工党主席格莱茜·赫夫曼在社交平台发文表示：“自卢拉1966年加入工会开始，到参与创建劳工党、担任总统，甚至入狱后，美国一直都在监视他。”“他们监视我们的国防、对外关系，谁知道还有什么！”

“门罗主义”的霸权做派

这并非首次曝光美国对巴西的监控。1994年，美国国家安全局截获法国汤姆森—无线电报总公司与巴西之间有关亚马孙雨林监测系统的通话，最终这一监测系统价值14亿美元的合同花落美国雷神公司；2013年，巴西媒体曾曝光美国国家安全局针对时任巴西总统罗塞夫和其他政府成员的监视活动；同年，美国《连线》杂志披露，美国国家安全局还曾监控巴西石油公司……

自200多年前美国第五任总统詹姆斯·门罗发表国情咨文，抛出所谓“美洲是美洲人的美洲”论调后，“门罗主义”成为美国对外战略的基石之一。巴西政治分析人士指出，美方对包括卢拉在内的巴西官员进行监视，体现了其将拉美视为自家“后院”的帝国主义霸权思维，也暴露了“门罗主义”干涉拉美内政的本质。

“近些年来，美国对其所谓‘后院’的控制表面上似乎放松了，但这是建立在加强另一种控制——重点监视的基础上。”巴西政治经济学家马科斯·皮雷斯告诉记者，

“美国政府机构对拉美国家各领域核心人物的监视，目前已达到肆无忌惮的程度。”

巴西政界、学界不少人士认为，美国政府口口声声表示尊重其他国家，实际上却在践踏他国主权。巴西专栏作家雷纳尔多·阿泽维多指出，美国视巴西为其“后院”和“美国集团的一部分”，认为巴西应当服从美方利益；而巴西则认为两国是合作和商业伙伴关系，希望保持其外交独立，这些都让美国“不高兴”。他还认为，巴西是“全球南方”关键一员，也是金砖国家成员国，这也使其成为美国遏制打压的对象。

“一视同仁”的监控帝国

长期以来，美国在全球实施了大规模、无差别监听监控，从一战后的“黑箱计划”、二战后的“三叶草行动”到冷战时期的“梯队系统”，再到2013年曝光的“棱镜”秘密监听项目，美国的监控范围异常广泛，受害者众多。俄罗斯智库瓦尔代国际辩论俱乐部项目主任季莫费·博尔达切夫评论，美国认为有必要偷窥周围所有裂缝，必须在每个角度安放窃听器。

近年来，关于美国监听他国的丑闻时有曝光，很多“盟友”成了华盛顿“重点关照”的对象。德国《明镜》周刊曾爆料，美国在柏林、巴黎、日内瓦等欧洲城市都设有监听站。“维基揭秘”网站也曾披露，德国前总理默克尔及法国前总统希拉克、萨科齐、奥朗德等欧洲政要在任期间都被美